Fondamenti di Reti e Segnali – parte reti (prof. Giuseppe Bianchi, Prof. Mauro Giaconi)

Secondo appello - Venerdì 22 Luglio 2011, ore 14.00

Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

Domanda 1 – Un terminale avente indirizzo MAC 00:99:99:99:99:99 è connesso con un collegamento punto-punto ad uno switch configurato con ageing time “lungo” (ordine di vari minuti). Data la seguente sequenza di possibili pacchetti in ricezione, ed assumendo che al tempo 0 il forwarding DB dello switch sia vuoto, si dica quali tra questi pacchetti SICURAMENTE NON saranno ricevuti dalla scheda di rete considerato, perche’ non forwardati dallo switch e/o perché malformati.
	Tempo (s)
	MAC origine
	MAC destinazione
	Viene ricevuto? Se NO, perché?

	1


	00:11:11:11:11:11
	FF:FF:FF:FF:FF:FF
	

	2


	00:22:22:22:22:22
	00:33:33:33:33:33
	

	3

	00:33:33:33:33:33
	00:44:44:44:44:44
	

	4

	00:55:55:55:55:55
	00:33:33:33:33:33
	

	5


	00:55:55:55:55:55
	00:44:44:44:44:44
	

	6


	FF:FF:FF:FF:FF:FF
	00:99:99:99:99:99
	

	7


	00:11:11:11:11:11
	00:99:99:99:99:99
	

	8


	00:22:22:22:22:22
	FF:FF:FF:FF:FF:FF
	


Domanda 2 – Si ricorda che la legge di Okumura-Hata (tralasciando per semplicità l’altezza della stazione mobile) permette di calcolare il Path Loss a partire dalla seguente formula (frequenza in MHz, distanza in Km, altezza della stazione base in mt):
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Essendo interessati all’esponente di attenuazione ( da utilizzare in una formula relativa ad una distanza di riferimento di 1 km in particolare:
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ed assumendo che la stazione base sia posta a 10 mt di altezza, possiamo dedurre:

a) il coefficiente ( NON può essere ricavato dai soli dati forniti qui sopra perche’ manca la frequenza f

b) Anche avendo la frequenza f, il coefficiente ( NON potrebbe COMUNQUE essere ricavato dalla formula di Okumura-Hata

c) (=6.955
d) (=4.49
e) (=4
f) (=3.835

g) (=3.18

h) (=2.616
i) (=2.453

j) (=2.275
k) (=0
Domanda 6 – Al fine di poter trasmettere un pacchetto, una scheda di rete deve prima prelevare il pacchetto dal driver del terminale, e solo successivamente può trasmettere il pacchetto. La scheda può contenere un solo pacchetto per volta, e le due fasi NON possono essere svolte in parallelo (ovvero per poter prelevare il pacchetto successivo, deve terminare la trasmissione del pacchetto corrente. Si assuma che il driver del terminale sia modellabile come una coda con 2 posti. Si assuma inoltre che solo uno di questi due posti sia disponibile mentre un pacchetto è prelevato (in altre parole, un pacchetto libera un posto nella coda solo quando e’ completamente trasferito nella scheda). Si assuma inoltre che:

· il tempo necessario per prelevare un pacchetto dal driver è distribuito esponenzialmente con media D secondi,    indipendentemente dalla lunghezza del pacchetto;

· I pacchetti hanno lunghezza distribuita esponenzialmente con media P bit;

· La linea di trasmissione ha capacità C bit/secondo;

· I pacchetti arrivano al terminale con tasso ( pacchetti/secondo (Poisson)
Si chiede di:
1) Modellare questo sistema come una catena di Markov

2) Scrivere le equazioni che permettono di risolvere la distribuzione stazionaria della catena, senza risolverle numericamente.
3) Determinare (simbolicamente) la probabilità di perdita dei pacchetti

4) Determinare (simbolicamente) il tempo medio che intercorre tra l’istante di arrivo di un pacchetto e l’istante di fine della sua trasmissione.
Domanda 7 – Una stazione Wireless LAN trasmette continuativamente pacchetti verso un Access Point usando il protocollo 802.11b con accesso basic (parametri: preambolo=192us, DIFS=50us, SIFS=10us, ACK =14 bytes, Slot = 20us, CWmin=31). I pacchetti hanno payload di dimensione 800 bytes, le trame dati sono trasmesse a 11 Mbps, e le trame di controllo sono trasmesse al basic rate 1 Mbps. Si chiede di:
· Calcolare il throughput della stazione;

· Calcolare il throughput che la stazione avrebbe nell’assunzione che la prima trasmissione sia SEMPRE affetta da errore, mentre la conseguente ritrasmissione abbia SEMPRE successo. Si assuma che una trasmissione è considerata errata allo scadere di un ACK_TIMEOUT misurato dal termine della trasmissione, per convenienza esattamente uguale ad un SIFS + il tempo di trasmissione di un ACK (ovvero: tempo di occupazione del canale per la trasmissione di una trama errata uguale al tempo di occupazione del canale per una trama trasmessa con successo).   
[Suggerimento: per rispondere al secondo quesito si pensi a come è definito il throughput]
Domanda 8 – Un collegamento avente capacità 320 kbps ha ritardo di propagazione di 40 ms per tratta (ritardo di round trip = 80 ms). 
a) Assumendo di spedire trame di dimensione 800 bytes, e di usare un protocollo a finestra scorrevole con W=2, quale è il throughput del collegamento?

b) Con quale dimensione della finestra si riesce ad ottenere trasmissione continua (throughput massimo)?
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